

# 心系南通教育的“纺织大王”走了

方铿先生先后捐资4000多万元造福乡梓,带动了通港两地的教育交流

8月29日,被誉为“纺织大王”的香港生产力促进局前主席方铿逝世。方铿是江苏南通人,其家族为上海的纺织世家,其父亲是创立肇丰针织厂的方肇周,被称为纺织界“四大家族”。因为方铿先生在南通经济建设、社会公益福利事业和对外交流合作等方面作出突出贡献,2004年9月,他被授予南通市“荣誉市民”称号。



方铿(资料图片)

## 办与世界接轨的学校

20世纪80年代,自幼随父到上海学做生意、后来在香港创立肇丰针织有限公司的通籍港商方肇周先生,回到阔别40余年的家乡。从师范专业毕业的他,深受张謇先生“父教育、母实业”和“民智兮国牢”的影响,也看到了家乡教育事业与时代发展间的差距。从那时起,赤诚爱乡的方老先生对家乡的教育与经济发展倾注了款款深情:慨赠整套棉纺设备及宽幅织机,建成朝阳纱厂;感于原母校校舍残旧失修,捐资改建成教育、教学整体设施一流的小海小学;创立朝阳教育奖励基金会……

方肇周先生辞世后,其子方铿始终秉持先父遗志,先后捐资4000多万元人民币在家乡兴办教育事业,完成了小海小学改造项目、创办了设施一流的小海中学、捐资建成启东善成小学。小海中学教学楼定名时,家乡人民要求以方氏命名,方铿婉言辞谢,选定“育才楼”之名。

小海中学的校训“方正”二字,正是为了纪念方铿先生的善举。崇川区名师培养导师团团长严清回忆道:当年方铿在

与时任校长朱仪文谈小海中学的办学目标时提出:“要办好学校,培养与世界接轨的,能精通英文、熟悉计算机,能参与世界竞争的人才。”

这段话,现在已成为小海中学每位教师最熟悉的话。

## 为两地交往打下基础

方氏家族30多年来为南通基础教育的发展作出了重要贡献,也为通港两地交往打下了坚实基础。

小海中学目前已经成为我市主城区课堂教学改革试点学校之一,学校广泛搭建课程实施平台:开设韩语、泰语、意大利语学堂,成立美术、击剑特长班,创新课程开展形式,引领学生多元化发展。

2005年,在方铿先生的倡议和大力支持下,众多南通乡贤积极响应,香港南通同乡会成立,杨耀忠担任创会会长。在杨耀忠的积极推动争取下,香港保华集团全资赞助,自2007年起,每年组织30名南通优秀中学生赴港交流,这一活动连续举办13届,增进了通港两地青少年间的交流和了解。

## 教育交流薪火相传

2020年,新冠疫情突发,

两地的教育交流从线下转入线上。在这一年,市北城小学通过线上媒介与香港汉华中学(小学部)共同备课、相互观课评课、研究教材及举办课程与教学研讨,共同分享教学经验,提高教师的教学效能及专业水平。

通师二附与香港教育工作者联合会黄楚标学校以音乐教育为主题,架起两地艺术教育交流桥梁,在线表演交流了琵琶合奏、二胡独奏、扬琴独奏等节目。

方铿先生捐赠的学校小海中学更是与香港小西湾福建中学建立了空中课堂,让两所学校的老师、学生走进同一个课堂,提高教育交流的深度与广度。

今年上半年,香港新一轮疫情暴发,市二中、通师二附等学校还协助采购一批急需的抗疫物资捐赠给香港友好学校,助力抗疫。

回望来路,从方老先生到方铿先生,从香港学校到内地友好学校,南通与香港的教育交往史,凝聚了几代人的不懈努力,搭起了直通香港的座座桥梁,结出了通港教育交流的累累硕果。

本报记者沈樑

## “修旧如故” 让乡愁在古街延续

如皋石庄镇7家文物保护单位重新修缮

如皋市石庄镇是一座有着1600多年历史的古镇,因临近长江港口,在古代曾是商业中心。9月5日,石庄镇石庄社区开始计划申报中国传统村落,通过重新修缮老房屋,让辖区内北大街上“隐藏”着的7家文物保护单位重现往日风采。

穿过曲折幽深的小巷,走进一处宽敞的院落,几间古色古香的房屋映入眼帘。这里便是始建于清朝末年的闵氏院士故居。世界著名的网络数学家、中国计算机科学先驱、中国电子计算机之父闵乃大和晶体物理学家、中国科学院院士闵乃本这对堂兄弟,正是在这里长大。

闵氏院士故居的青砖、廊檐等处都还保留着旧时的痕迹。“古建筑的修复就如同在蛋壳上刻画,要想兼顾保护与修缮,就需要慎之又慎。”石庄镇历史文化研究办公室负责人周保如说,由于年代久远,近年来,北大街的不少建筑都逐渐显露出颓朽之势,石庄镇在对老街建筑的处理上,秉承整体保护、局部保存的宗旨,在不破坏老建筑原本风貌的同时进行修缮,实现了社会效益、环境效益和经济效益的多赢。

沿着北大街漫步,街道两旁商铺林立,随处可见造型古朴的民居,其中一座木质的二层小楼分外引人注目。周保如介绍,这座张氏木楼始建于清末民初,2016年被列入如皋一般不可移动

文物。在建成后的百年时光中,张氏木楼经过多次改建,原本主体已经并非木质结构。2018年,石庄镇拨款对张氏木楼进行修缮,目前小楼已大致恢复建成时的模样,古朴精致,游人纷纷驻足欣赏。

位于石庄北大街的汤氏老宅,同样是“修旧如故”。汤氏老宅始建于明朝末年,总建筑面积近300平方米。经过300多年的风吹雨打,老宅门前的青石台阶、青石门墩,雕花的门垛、屋檐等依旧保存完好。2019年,汤氏老宅获评江苏省省级文物保护单位。目前,经过重新规划,汤氏老宅的修缮工作已经正式启动,预计将于年底全部修缮完成。

从北大街的街头走到巷尾,不少老屋都已经经过修缮,或是正在修缮。这些修缮并没有破坏老街的传统风貌,而是让老街焕发出新的活力与光彩。“修旧如故”增强了老街区的宜居性、持续性、生命力,让老街在时代的发展中留住了记忆,让乡愁在历史街巷中得以保存延续,也让古镇走出了一条保护与发展的双赢之路。

据了解,石庄镇已投资1000多万元资金用于北大街的建设、修缮。下一步,该镇还将继续投入资金,对北大街进行保护和宣传,引入文创产业,将老街打造成为地域特色品牌的孵化地和时尚潮流消费的集聚地。

本报通讯员韩循 李龙  
本报记者陈嘉仪

## 全国沙排巡回赛(启东站)下周开赛

晚报讯 记者昨天从启东市教体局获悉,全国沙滩排球巡回赛(启东站)将于9月15日~18日在启东市恒大海上海威尼斯碧海银沙滩景区开赛。

据了解,今年是启东连续第六年举办全国性沙滩排球比赛,获得了社会各方面的一致好评,取得了良好的社会效益,为中国沙滩排球项目的推广作出了巨大贡献。

为确保比赛顺利进行,赛事组委会严格按照疫情防控要求,所有参赛运动员、裁判员等都将持48小时以内的核酸检测阴性报告进行报到,抵达赛区后再进行一次核酸检测,结果为阴性方可参与本次赛事。所有运动员将在12日全部报到入住酒店,13日进行体能测试,14日进行场地熟悉和赛前准备,15日正式开始比赛,18

日颁奖。

为扩大沙排影响力,增加市民参与度,今年比赛期间,组委会将举办“最受欢迎运动员”投票评选、《我与沙排有个约会》征文活动、短视频大赛等线上活动,同时举行沙滩宝贝表演、换装DIY秀等“时尚主题”系列活动。赛事期间,组委会还为观众带来了抽奖活动以及丰富的体展娱乐互动。记者黄海

## 急救宣传活动走进校园

晚报讯 在世界急救日即将来临之际,为进一步普及急救知识,6日上午,通州区120急救指挥中心走进通州中专,开展“终生学急救,救护伴我行”主题宣传活动。

“前腿弓、后腿蹬,双臂环抱患者,左手握拳,贴在患者肚脐上两横指上方,右手握住左手,用力收紧双臂,向腹部内上方猛烈施压。”

活动现场,通州120急救指挥中心工作人员生动地演示了海姆立克法,指导师生进行现场实操。

“人人学急救,急救为人人。”通州将急救宣传送进校园、送进社区、送进家庭,送到更多人身边,鼓励大家学习急救,成为应急救援的志愿者,让每一个突发意外的患者多一分被挽救的机会。

通讯员瞿新年 记者黄艳鸣